



青岛富源路小学学生用节目致敬雷锋。

## 近千人云上“探”盲校

青岛市盲校开学典礼云直播，  
开启别开生面“第一课”

□半岛全媒体记者 郝春梅

“Hello大家好，各位领导、老师、家长、同学们，欢迎大家来到直播间，收看我们青岛市盲校2021年春季开学云探校，请切换到开学模式，我们开学第一课立即上线！”如此亲切、新潮的话语，瞬间吸引了几百名观众，老师、家长和社会各界在3月1日“云上”走进盲校新校区，和孩子们一起参加升旗、开学典礼和开学第一课，短短一个多小时的时间，近千人参与直播观看，收获一片叫好、点赞声。

学校邀请海军某海上防险救生支队政委、海军大校刘长敏带来精彩的开学第一课。刘政委结合个人成长经历，鼓励学生要读好书、立志为祖国建设贡献力量！在刘政委的军旅生涯中，他多次随舰艇编队赴太平洋、印度洋执行远航作战训练和出访美国、加拿大、印尼等重大任务，亲眼见证着祖国海军的强大、祖国的强大、人民的强大，他鼓励学生以英雄的品格激励自己、以身边榜样的行动鼓舞自己，做生命的强者，做自己人生的英雄！

此外，当天的开学第一课，学校采取了网络直播的形式，全程同步向家长和关心盲校建设的朋友展示学校面貌。青岛市盲校学生处主任张绍侠介绍说，学校为此专门进行了策划，结合开学教育，选取开学典礼和开学第一课作为内容，除集中“致敬英雄”的爱国主义教育外，还进行了班级开学第一课。

当主播走进三年级教室时，万老师正带领班级孩子们在进行假期周记交流。张毅同学在声情并茂地说“寒假我去奶奶家吃大餐”，紧接着，直播留言区一个弹幕“张毅妈妈走进直播间”，张妈妈看到屏幕上的儿子，接连发出了“红心”点赞，让屏幕外的大家倍感温暖。主播们走到高二教室时，孩子们高兴得喊了起来，因为主播官老师是他们的英语老师、学生主播是他们的同班同学，主播官老师随即提议说：“高梓城，我看到你爸在直播间，你说几句呗？”孩子开心地跟分开一天的爸爸大喊：“嗨，爸爸，我们老师看到你留言了，给我们点个赞，加油啊！”

随后的直播中，家长在留言区纷纷激动地留言：“学校封闭也可以看到孩子，真好！”“老师辛苦了！”特别是在“致敬英雄”的主题讲座中，学校也同样采取了直播形式，正能量的教育启发了学校发展的崭新思路，给大家带来视听冲击的同时，让盲生和整个家庭都可以第一时间参与教育，也为学校未来争取到更好的家校共育积蓄了力量。



学生们正在表演节目。

# 特别的你特别得牛

开学第一课围绕爱党爱国和安全教育，满满正能量

□文/图 半岛全媒体记者 孙雅琴 郝春梅 刘恺琦

3月1日，岛城中小学正式开学。今年是中国共产党成立100周年，不少学校的开学第一课围绕爱党爱国教育和“三牛精神”展开，新学期“犇”向新征程。此外，一些学校还有寒假成果分享、安全教育、家庭教育、中考誓师等丰富多彩的第一课内容，传递着满满的正能量。

### 开学典礼，相聚云端

3月1日，绵绵细雨中，青岛嘉峪关学校“童心向党迎百年 嘉童逐梦森未来”开学典礼在阶梯教室举行，全校师生借助云端直播，同步参与了开学典礼。牛年的祝福特别“牛气”。嘉峪关学校用“特别的你特别得牛”为主题，组织了“送特别的祝福”活动。寒假里同学们铆着“牛”劲儿坚持跳绳打卡，一个个成绩牛气冲天，开学典礼上的现场比拼，点燃了气氛，激发了斗志！在青岛台东六路小学门口，三“牛”留影区引起了师生的驻足关注，队员们一起留下合影，为自己、为学校送上新年祝福。开学典礼上，学校属牛的老师和属牛的娃娃走上舞台，用生动的语言阐述了“三牛”精神。青岛富源路小学则以“发扬‘三牛’精神 红领巾‘犇’向新征程”为主题开启第一课。同学们结合假期“打卡”红色地标、“垃圾分类我能行，社区环保靠大家”志愿活动、“中国梦，劳动美——劳动铸就梦想”以及即将到来的“学雷锋日”四个主题，汇报分享了寒假学习成果。

寒假分享成为不少学校的开学第一课主题。青岛上海路小学的老师们一大早就拿着“大红包”，在校门口给学生送出开学惊喜。里面塞满了新学期的福利——“组织一次护绿公益活动”“当一周班长”“我做小老师”等。孩子们还一同分享了寒假收获，比如跟着长辈学习做花糕、包饺子等劳动技能，以及运用高科技手段云上拜年等春节新时尚。青岛长阳路小学的小葵花争章乐园城也迎来了开门红，学生们带着自己假期的活动体验在开学首日进行了巡回展示。

### 爱国教育，体悟担当

因天气原因，青岛实验高中的老师、同学们在云端共同举行升旗仪式并开启开学第一课。仍然采用了直播的形式，校长、老师和同学的讲话和发言，饱含对家国的热爱和诚挚，对美好未来的追求和希望，更深植了一份责任与担当。

2021年是我国十四五规划的开局之年，也是中国共产党成立100周年。爱国情，榜样行。在青岛宁安路小学开学典礼上，学校聘请了三位梦想导师，给

孩子们上了一堂生动的爱国、勤学课。青岛大学路小学启动了“中国共产党成立100周年——学党史知党情跟党走”爱国主义教育主题活动，各级部集备精备，素材共享，以课件宣传及学生资料呈现的形式拉开百年庆典的序幕。青岛四方小学则举行了“红领巾向党 争做新时代好队员”开学典礼，学生们学习了老一辈无产阶级革命家的事迹以及戍边英雄的精神，在心中埋下了爱党爱国的种子。

### 激励学生，百日冲刺

安全教育也成为很多学校开学第一课的重要内容。青岛桦川路小学特别邀请交警进校园，进行了“安全相伴 健康随行”新学期安全教育，在交警细致、专业的讲解中，队员们牢记了安全知识，熟练掌握了安全技能。青岛寿光路小学的老师、家长志愿者以及登州路派出所的警官们一同组成的护学岗队伍在开学第一天也按时上岗，冒雨为学生保驾护航。学校还邀请了优秀毕业生为学弟学妹们送来新学期的祝福。

新学期到来，也意味着中考即将进入一百天倒计时。青岛四十二中九年级全体师生在开学首日，举行了“奋战一百天 人生谱新篇”百日冲刺誓师大会。学生们还在中考心愿卡上，写下自己未来三个多月的奋斗目标，并在横幅上郑重签字，全力以赴迎接新学期。与此同时，学校设立的卓越奖学金和励志奖学金也在开学典礼上如期发放，每学期为优秀学子颁发奖学金已经成了四十二中坚持多年的传统。这既对获奖学生是一种鼓励和鞭策，也给全体同学树立了榜样。青岛超银中学作为市长质量奖获奖单位，将质量意识根植校园，开学第一天校长为优秀学生颁发了“校长质量奖”，并为学生佩戴“校长勋章”，激励学生更上一层楼。

学生们在迎接开学的同时，市北区中小学、幼儿园的家长们也上了一堂特别的“开学第一课”。青岛人民路第一小学的家庭教育创意项目“悦享读书会”开启了全区中小学幼儿园家长学校的“开学第一课”，让阅读在市北校园、家庭蔚然成风。在此次读书会上，专家就如何营造家庭阅读氛围、如何帮助小学高年级学生有效阅读进行了指导，并推荐了阅读书目，令全区家长受益匪浅。

扫码参与  
新闻互动

